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ATA DE REUNIÃO CONJUNTA DAS COMISSÕES PERMANENTES DE 

FINANÇAS, LEGISLAÇÃO E JUSTIÇA - EDUCAÇÃO, SAÚDE, ASSISTÊNCIA 

SOCIAL, ESPORTE, LAZER E TURISMO - VIAÇÃO, OBRAS PÚBLICAS, 

AGRICULTURA, INDÚSTRIA COMÉRCIO E MEIO AMBIENTE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MARIANA, REALIZADA POR VIDEOCONFERÊNCIA, NO 

DIA TRÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS. (03-06-2022). 

Ào terceiro dia do mês junho de dois mil e vinte e dois, sexta-feira, às nove horas e vinte 

e um ininutos, realizou-se a reunião da Comissão Permanente de Finanças, Legislação e 

Justiça, (Presidente: Fernando Sampaio; Vice-presidente: Ediraldo Ramos; Vogal: 

Adimar Cota) Comissão Permanente Educação, Saúde, Assistência Social, Esporte, L.azer 

e Turismo (Presidente: Maurício Borges; Vice-presidente: Ricardo Miranda; Secretário: 

Edson Agostinho) e a Comissão Permanente Viação, Obras Públicas, Agricuitura, 

Indústria Comércio e Meio Ambiente, (Presidente: Edson Agostinho de Castro Carneiro; 

Vice-presidente: Ediraldo ÁArlindo de Freitas Ramos; Secretário: Ricardo Miranda 

Thomaz) por videoconferência, para tratar sobre, retomada da discussão referente à 
política pública de prevenção e combate a incidência de suicídio em Maxiana, 

Participaram da Reunião: Os vereadores Marcelo Macedo, Maurício Antônio Bor'ges, 

Sonia Azzi e Ricardo Miranda. Registraram Presença: Aída Anacleto - Conselho 

Municipal de Promoção da Igualdade Racial (COMPIR) e conselho Municipal de Saúde; 

Alessandra Gomes Gonçalves Bibiano - Conselho Municipal de Saúde; André Fernandes 
C. Milanez - Psicólogo e Responsável Técnico da Proteção Social Especial; Anna 
Karolyna Lopes Titoneli - Assistente Social CREAS; Arlinda Gonçalves - Secretária 

Municipal de Administração; Bruna Natali - Coordenadora de Atenção Primária; Bruna 

Luísa Santiago - Assistente Social do Hospital Monsenhor Horta; Cassiano dos santos 

Miguel, Conselho Municipal de Saúde; Daniela Cristina Souza - Psicóloga matriciamento 

CAPS: Elisamar Barbosa - representando o Conselho Tutelar; Janaína Moraes - RAPS; 

Jesse Catta Preta Leal de Sousa - Coordenador de Saúde Mental; Jorge Sebastião Batista, 

Representante dos Professores da Rede Comunitária, Filantrópica, que oferece eusino 

especial (APAE); Luciene Oliveira - Secretária Adjunta de Educação; Ludmila Gomes; 

Marilene Romão Gonçalves; Sueli Brito - Vigilância Epidemiológica; Vanderlei Lúcio 
de Oliveira, Assessor da Secretaria de Desenvolvimento Social e Cidadania; Walber 

Luiz da Silva - Secretário Municipal de Desenvolvimento Social e Cidadania; Cristina 

Pereira; Luciano Guimarães: ABERTURA: O Vereador Marcelo deu início aos 

trabalhos, cumprimentando os participantes, e solicitou a leitura das correspondências, 

em seguida, requereu a presença da Sra, Arlinda na próxima reunião para que se possa ter 

as tratativas de quais os caminhos devem ser tomados para suprir a falta de mão de obra 

na região. Com a palavra, a Sra. Arlinda diz que se inícia o edital com um número 

específico e já foi feita a reunião no intuito de fazer o redimensionamento dos quadros, 

como também, já possui processos seletivos vigentes, mas não necessariamente somente 

uma pessoa será empossada e sim quantos forem necessários de acordo com o número de 

vagas legais. Seguindo, o Vereador Marcelo justificou a ausência do Vereador Fernando, 

por motivos de saúde familiar. Dando continuidade à reunião passada, havia ficado 
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semanais, quinzenais ou mensais, desta forma, solicitou a opinião dos participantes, a fim 

de chegar a um comutmn acordo. Com a palavra, a Sra. Andreia questionou a Sra. Arlinda 

como ficou a relação da vaga de Psiquiatra, dada a exoneração do antigo servidor, e neste 

próximo edital não consta nenhuma vaga para este cargo, logo, ainda é possível adicionar 

esta vaga? Em resposta, declarou que não seria possível, pois, o levantamento de 

profissionais foi feito com cada secretaria, desta forma, este edital foi republicado com 

mais vagas, sendo assim não será mais possível. Mas nada impede o município de criar 

um processo para vagas temporárias. Com a palavra, o Vereador Maurício questionou se 

“o profissional psiquiatra está em falta?º Em resposta, a Sra. Andreia afirma que sim, o 

profissional que fazia o atendimento no CAPS em dois dias, ou seja, vinte horas, foi 

exonerado e a colaboradora substituta passou a atender em dez horas, ocasion?ndo 

defasagem. Pensando nisso, o Vereador Maurício solicitou que o Sr. Jesse explanasse 

sobre a falta deste profissional no atendimento, como também, a falta do psicólogo na 

UBS do Bairro Cabanas. Com a palavra, o Sr. Jesse afirma que a perda deste profissional 

foi grande, devido possuir formação infanto juvenil, desta forma, foram realizados 

diversos processos seletivos, destes, foi contratada a Dra. Nathalia, apesar disto, ela não 

possui carga horária disponível para cobrir o trabalho que era realizado. Diz que a 

secretaria possui extrema dificuldade em contratar este profissional com especialização 

infantil, devido a não o encontrar no mercado de trabalho. Com relação ao profissional 

das Cabanas, então em busca da reestruturação de profissionais para suprir o déficit do 

município, Com a palavra, o Vereador Maurício reforça a necessidade da busca de «anar 

essa deficiência no município, e se colocou à disposição para auxiliar neste processo e 

conquistar a contratação destes colaboradores. Complementando, o Sr. Jesse declara que 

o processo de contratação de um psiquiatra em formação infantil está vinculado a não 

possuir este profissional no mercado de trabalho, observa-se que quando se faz o processo 

seletivo, não a candidatos se inscrevendo para as vagas, deste modo, o município vem 

buscando alternativas a fim de atrair este profissional, reafirma a necessidade de se fazer 

algo novo. Com a palavra, o Vereador Marcelo observou que existe uma demanda 

considerável deste profissional para o município, desta manceira, questionou se à Sra. 

Arlinda poderia trazer uma definição, na próxima reunião, referente a contratação 

imediata dos profissionais necessários, como também, a listagem dos profissionais. À 

Secretária informou que listagem profissionais a cargo da Secretária de Saúde, devem ser 

encaminhadas pelo o Recursos Humanos da secretaria, com relação a contratação, é 

necessário um parecer do tribunal de contas. Reforçou que estas vagas são publicadas em 

diversos editais, mas até o momento só foi possível a contratação de um profissional, 

desta forma, alega já está tratando com os responsáveis maneiras de tornar estas vagas 

mais atrativas. Com a palavra, a Sra. Marilene expõe que já foi solicitado o diagnóstico 

da rede de saúde mental, e este documento foi entregue para secretaria na data anterior a 

esta reunião, mas na corrente data, ainda não foi discutido, e não foi adicionado ao os 

profissionais efetivos. Desta forma, a partir deste diagnóstico será averiguado a real 

situação do município e providenciar, dentro do possível, a reposição dos profissionais 

dentro da rede. Com a palavra, o Sr. Jesse declara que existe a necessidade do 

aperfeiçoamento do processo de exoneração seguida de nomeação, de forma a não causar 

desfalque para o município. Com a palavra, o Vereador Marcelo perguntou se já foi 

buscado um auxílio, via convênio com as universidades da ref,ião, de forma a auxiliarem 
í du 
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nos CAPs do município. Em resposta, o Sr. Jesse afirma possuir parcerias com o setor de 

medicina da Universidade Federal de Ouro Preto (UFOP), que mandam estagiários e 

residentes para auxiliarem no município, declara não saber se existe algum convênio 

especializado para a psiquiatria, no momento não é algo institucionalizado. Com a 

palavra, a Sra. Aída afirma que, em reunião anterior, questionou sobre os colaboradores 

contratados pela Renova, e solicitou informações sobre qual o,prazo de duração dos seus 

projetos relacionados ao tema? O que está pactuado nesses acordos? Relação de 

funcionários da Renova atuando na saúde e assistência social? Como é o tipo de 

contratação e por quanto tempo? Acredita não ser difícil manter a relação de exoneração 

e nomeação atualizados, dado ser um processo realizado por um mesmo setor, Com 

relação a esses questionamentos, a Sra, Marilene diz que o processo foi feito mediante a 

uma ação cívil pública, onde foi acordado a contratação destes profissionais e possui 

validade de três anos após os reassentamentos. Com a palavra, o Vereador Marcelo 

flevantou questões sobre as definições das pautas, prazos de uma reunião para a cutra, 

levantamento de profissionais, contratações, políticas públicas, etc., e solicitou um 

parecer dos participantes. Com a palavra, o Sr, Luciano expõe que a Grande Loja 

Maçônica de Minas Gerais tem a intenção de fazer uma parceria com o município, a fim 

de utilizar seu terreno no bairro São Pedro para criação de um espaço de convivência dos 

usuários da saúde mental, desta forma, solicitou que fosse marcado uma Visita na Grande 

Loja, para averiguação dos projetos, plantas e pessoas que atuam na área que está sendo 

temática nesta reunião. E após isso, a marcação da reunião para a construção do espaço 

na área doada pela maçonaria. Com a palavra, a Sra. Larissa informou que o setor de 

saúde como um todo, vem tomando diversas providências, de forma a criar nNovas 

estratégias para sanar os problemas levantados. Com a palavra, o Sr. Walber abordou que 

podem ser pautas de futuras reuniões, a criação de projetos e ações voltados ao mês de 

setembro, criar uma comissão representativa, com poucos membros e com representantes 

da saúde, assistência, educação, sociedade civil, câmara municipal, etc,, com um 

representante de cada, de forma a se tomar ações e decisões mais rápidas, solicitou due a 

temática seja tratada de 'prevenção ao suicídio' para 'valorização da vida”. 

Complementando, a Sra. Daniele indaga se há possibilidade de se criar ações que vão 

além do mês de setembro, que fossem feitas mais ações anuais e a inclusão da Secretária 

de Cultura e Esportes nas discussões. Com a palavra, a Sra. Aída solicitou “a possibilidade 

da criação de uma comissão intersetorial técnica, trazendo também a UFOP para a 

discussão, como também, colocar em pauta, primeiro, o que é prevenção ao suicídio? 

Alguns teóricos sociais apontam que o suicídio é uma tentativa de vida, já que a vida está 

doendo tanto que se tornou insuportável estar vivo. Segundo quais são as reais políticas 

públicas que poderiam atenuar a falta de esperança, de capacidade de sonhar? Terceiro, 

quais são os discursos atuais que previnem a tentativa do auto extermínio? Quarto, yuais 

são as políticas para o emprego, renda, habitação que estão sendo executadas? Quais são 

as políticas de gênero em nossa sociedade? Em um país no qual o chefe do poder 

executivo diz que prefere um filho morto do que um filho gay, quais são as políticasreais 

para a juventude, mulheres, idosos, combate ao racismo, gênero, ete.?' Com a palavra, o 

Vereador Marcelo diz que os concelhos foram convidados, mas alguns não estiveram 

presentes. Seguindo a reunião, o Sr. André sugeriu que os próximos encontros não fossem 

realizados na sexta-feira, devido ser necessária a presença d(í psiquiatra Dr. Leonardo. 
sim i5E) 
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Alertou sobre os cuidados prévios com a população, pois dados apontam que a cada vinte 

tentativas de suicídio, apenas uma vem a falecer, demonstrado o alto índice de tentativas, 

Com a palavra, o Sr. Jorge reafirmou os dizeres da Sra. Aída com relação à política de 

prevenção ao suicídio e acredita que embora o pensamento do suicídio esteja ligado à 

saúde mental, ele acredita que existe uma linha tênue entre um distúrbio, onde a péssoa 

não seja tão emocionalmente prejudicada, mais ainda o leve a tirar sua vida, enfatizou 

tratar nestas reuniões as políticas públicas. Falou do seu projeto pensando em fazer uma 

estruturação do viaduto de Passagem de Mariana de forma amenizar as manenas das 

pessoas ceifaram sua vida. Com a palavra, a Sra. Rosana diz que se deve pensa1 em 

políticas públicas para auxiliar todos os aspectos para a melhoria de vida da comunidade, 

no enfrentamento ao racismo, gênero e homofobia, por fim buscar a prevenção ao 

suicídio. Com a palavra, a Sra. Daniela reafirma as falas do Sr. Jorge, que apesar de não 

sofrer problemas psicológicos, pode sofrer situação de estresse ocasionado a retirada da 

própria vida. Logo, a busca de proporcionar lazer, esporte, educação, auxílios e tratar os 

grupos de riscos, ajuda na redução destes dados. Com a palavra, a Sra. Aída diz que possui 

ciência do projeto do Sr. Jorge, mas por se tratar de local de autonomia do Estado, esse 

projeto deve ser encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais (DER-MG). Com a palavra, o Vereador Ricardo sugeriu poder trazer 

para o debate os representantes religiosos do município, acredita que este índice está 

vinculado a temáticas muito além das questões de raça, gênero, etc. Busca também, o 

auxílio para combater abusos sexuais, utilização de drogas, frustrações financeiras, enfim, 

são diversas as situações que ocasionam este ato. Com a palavra, o Sr. Luciano declara 

que a ciência, aceita hoje a espiritualidade como um grande elemento estruturante do ser 

humano, mas necessita-se entender como algo espontâneo e individual de cada ser, mas 

não se deve tratá-la como algo dogmática e doutrinária, ela deve ser espontânea, desta 

forma, ela irá estruturante para questões referentes à saúde mental. Com a palavra, o 

Vereador Marcelo deixou as questões referentes às próximas marcações em conjunto ao 

Vereador Fernando. ENCERRAMENTO: O Vereador Marcelo agradeceu a presençade — 

todos e não havendo mais nada a tratar, encerrou a reunião às onze horas e sete mmutos Í 

Para constar, lavrou-se es,ta ata, que será a, 8 ma la: 


